

PRECIO DE SUSCRICIÓN.—En Salamanca, un mes 4 rs., un trimestre 14 id.—Fuera de Salamanca, un trimestre 17 rs.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS.

Inserta anuncios, gratis por una vez, á los suscriptores, las demás y á los que no lo sean, á precios convencionales.

SALAMANCA 27 DE AGOSTO DE 1863.

## HIGIENE MUNICIPAL.

### LAS MURALLAS.

(Conclusion.)

En la construcción de las casas, plazuelas y calles de esta antigua población, jamás se tuvo en cuenta las buenas reglas de higiene. Las primeras son en su mayor parte bastante malas, las segundas escasean y las terceras son tortuosas y estrechas, principalmente en los barrios contiguos á las murallas. En ellas el aire se renueva con dificultad, el sol las baña escasamente, el piso casi siempre húmedo, multitud de miasmas se exalan continuamente por las sustancias vegetales y animales, cuyo *détritus* forma el lodo en dichas calles, uniéndose á esto todo género de inmundicias allí por algún tiempo estancadas, contribuyendo además la falta de empedrado en las mas de ellas; así se observa en estos puntos seres pálidos, raquíticos escrofulosos, miserables. En las ciudades amuralladas, dice Mr. Levi, los barrios que confinan con las murallas, son húmedos y mal sanos; si las casas están concentradas en estrecho espacio, el aire se renueva mal en las habitaciones bajas y en las capas inferiores de las calles; los progresos de la población encerrada en límites intraspasables obliga á la ciudad á crecer en altura, y por consiguiente los pueblos abiertos se hallan en condiciones mas favorables. Conviene por lo tanto facilitar su ensanche, destruir las malas edificaciones y al levantar otras, procurar que las calles sean rectas y anchas para que el aire se renueve bien y la luz pueda bañar hasta las partes mas bajas de las casas, que el suelo tenga un buen empedrado y las aguas no puedan detenerse. Alejada así la población á los extremos, hechas estas construcciones con todos los requisitos de una buena higiene, las murallas sería un obstáculo, su destrucción por consiguiente indispensable. Esta es además una necesidad de la época, los pueblos se ahogan, piden que se les permita ensancharse, que se hagan desaparecer esos cintos de piedra que les oprime. Las poblaciones, dice el Dr. Monlau, no deben estar cerradas ó acotadas como una propiedad particular. La ronda de ellas no debe consistir mas que en una espaciosa calle de árboles; y si alguna cerca ó vallado fuesen menester para

los efectos económicos ó administrativos, será higiénicamente preferible aislar las poblaciones por medio de focos, de estacadas, de verjas, ó de una simple barrera, mas bien que por medio de tapias ó murallas. Ya no son temibles las irrupciones bárbaras de otras épocas; es ya considerable en Europa el número de fortalezas que han sido destruidas ó se han dejado abandonadas; y es de esperar que, pudiéndose atender en lo sucesivo con todo desembarazo al preferente objeto de la salud pública, caigan en todas las ciudades cultas esos cintos de altos paredones que las estrechan y ahogan, causando enormes perjuicios, así en tiempos de paz como en los de guerra. Cayeron los gigantescos muros de Babilonia, cayó la muralla levantada entre la Nuvia y el Egipto, caerá algún dia la que separa la China de la Tartaria, é igual caída espera á esas cercas que rodean las poblaciones, luego que los hombres entiendan mejor sus intereses, y se penetren de que la paz es un beneficio comun y una condición indispensable para la felicidad de la tierra. Mr. Duvrier ha probado en una excelente obra que la demolición de las murallas sería una cosa muy útil á los habitantes, á la industria ya la agricultura.

Sabida es la favorable influencia que el arbolado ejerce en la *salubridad del clima* por la propiedad que tiene de purificar el aire, la benéfica acción que procura en las temperaturas extremas pues facilita en verano un agradable fresco, y obran por último favorablemente sobre la parte moral, recreando la vista.

Nuestra ciudad cuenta con escasas plantaciones, y estas se hallan fuera, de modo que la poca buena acción que pudieran ejercer sobre la población, la contrarrestan las murallas. Una vez destruidas, seguiría como lo ha hecho en estos últimos años la Municipalidad, fomentando las plantaciones, coronando completamente la ciudad de arbolado, pues es innegable que los plantíos que circundan las poblaciones, templan la fuerza de los vientos, alimentan los manantiales de agua, resguardan los terrenos, contribuyen á mejorar el territorio y á conservar la especie humana, purificando el aire, pues para su crecimiento se apoderan de los elementos que perjudican á la respiración de los animales, dándoles en cambio el gas que estas consumen.

Así pues creemos haber probado que consideradas artísticamente las murallas, no merecen su conservación.

«Que impiden la libre circulación del aire.»

«Fomentan los depósitos de basura en los sitios apartados que ocultan.»

«Estancan las guas en las calles contiguas y rondines, principalmente donde hay trozos derruidos.»

«Obstruyen á veces el curso de las aguas que atraviesan la población á su paso por las malas alcantarillas que hay debajo de ellas.»

«Construidas en algunos trozos de tapias de tierra, tienen todos los inconvenientes y condiciones antehigiénicas de las edificaciones de esta clase.»

«Como la población es antigua, abundante en malas casas, con calles tortuosas y estrechas, conviene facilitar su ensanche, destruyendo las malas edificaciones, llevando la población á los extremos, para lo cual las murallas embarazarían.»

Y últimamente que contribuyen á contrarrestar la buena acción salutar que las plantaciones ejercen sobre la ciudad.

Respirar un aire puro, es un beneficio á que tienen igual derecho todos los hombres, y sería un atentado privar de él á un solo ciudadano pudiendo remediarlo. Así el pobre como el rico, el que habita en una miserable choza en punto escéntrico de la población, como el que vive en opulento palacio en el centro de ella, rodeado de vistosos jardines, debe para todos procurar la autoridad tomar cuantas disposiciones sean necesarias para destruir cualquier agente capaz de producir algún mal, y pues que las murallas que circundan nuestra población pueden ejercer alguna influencia en la salud de los habitantes, procúrese por quien corresponda activar su destrucción.

LUCAS GARCIA MARTIN.

Consuela y halaga el amor propio, ser hijos de un pueblo y provincia en que es proverbial la honradez, dulzura de trato, regulares costumbres y hasta cierta corrección de lenguaje, que no lo es general en otros pueblos y provincias con quienes podríamos compararlos; nos halaga decimos, pero no nos ensoberbecer, antes bien queremos aparecer centinelas avanzados para sostener y aumentar esos brillantes timbres, optando á la gloria de modo para otros, porque deseamos de corazón que el bien cunda en nuestra querida patria y en el mundo todo. Al efecto denunciare-

mos los abusos y vicios que advirtamos, sino con elocuencia, de que carecemos, con la valentía que nos da la convicción profunda de ser el verdadero camino que conduce á la felicidad humana.

En la confianza está el peligro, dice un antiguo refrán, ¿como desconocer que á pesar de las buenas dotes que honran á esta capital y provincia, la carcomen abusos y vicios que debemos combatir? ¿Como pretender que las autoridades y sus delegados los sepan y vean todos, siendo tantas y tan multiplicadas sus atenciones? Imposible.

Con frecuencia oímos censurar la que llaman apatía de las autoridades; que si bien no negamos pueda haberla, no juzgamos sea este el mejor medio de conjurarla. Lo es, en nuestra opinión, la denuncia prudente, mesurada y grave, hecha ya verbalmente, ó mejor aun, por medio de la prensa, que es la palanca mas formidable, la conquista mas sublime de la sociedad moderna, cuando se maneja con la lealtad que la imprime la idea del bien. De notar es (estudiando el corazón humano) que al fijar la pluma sobre el papel, nos inclinamos, no solo á ser correctos, sino veraces, probos; ¡tal es el atractivo de la virtud, con cuyo manto, publicamente, todos queremos ser cobijados! Por ese medio esperamos ver corregidos los males que nos afligen, y á ese efecto están abiertas las columnas de nuestro periódico para todo el que se sienta animado de nuestra buena voluntad en la materia. Así lograremos mejorar nuestra policía urbana, en cuanto lo permitan los medios de que puedan disponer nuestras municipalidades, no obstante la gravedad centralizadora que abruma nuestra administración; veremos corregir esas contiendas perpetuas, no siempre arregladas al público decoro, y si espuestas á terminar de un modo lamentable, de lo que desgraciadamente tenemos no pocos ejemplos.

Veremos y deseamos la anulación de ciertos establecimientos en los que la salud, la honra y el dinero, se envuelven y pierden en el asqueroso cieno...

No somos mogigatos, ni misántropos, queremos alegría, solaz y bullicio licitos, porque dan expansión al alma y vigor al cuerpo: somos entusiastas de la noble franqueza, de la fraternal cordialidad, é idólatras de la tolerancia para con nuestros semejantes en el buen sentido moral de la palabra.

Somos amigos de la luz en todo, para bien de todos; de esa luz es-

plendente emanada del cielo para sus criaturas. Odiamos los privilegios que no lleven por base la virtud y la ciencia.

Si hechas estas breves manifestaciones, alguien nos cree desacertados, le rogaremos nos designe otro camino que sea mas espedito, lo estudiaremos, y si lo conceptuamos mas exento de los abrojos y malezas que el descrito, lo adoptaremos sin p evencion, por cuanto solo ambicionamos la felicidad pública.

## NOTICIAS GENERALES.

El aplazamiento de la exposicion de Oporto, prueba que, asi en aquel puerto, como en Lisboa, hay temores de la propagacion del cólera.

Esta causa aplaza tambien el viaje que hace tiempo desea realizar la reina Pa para visitar á su Padre en Florencia.

Se ha publicado el prospecto de un periódico que con el titulo *Para todos* va á dar á luz el antiguo é ilustrado publicista D. Fermin Gonzalez Mozon. Ya en 1854 dirigió otro titulado *La Verdad*, en el que dijo á veces tales verdades, que probablemente hallarian algun tropiezo si ahora las repitiera.

Los negros (de color!) residentes en Madrid, han dirigido una sentida manifestacion á los *abolucionistas españoles*. Su voz de seguro hallará eco, porque ya la esclavitud, esa institucion degradante de la humanidad, contraria á las máximas sagradas del cristianismo, solamente es defendida por los que todo lo posponen á sus intereses egoístas, aun cuando se decoran con especiosos nombres, ó hipócritamente se titulen religiosos.

Se ha declarado en Egipto libre de derechos la importacion de trigo, cebada, maiz y harina.

Dice *La Patrie* que la Comision imperial de la exposicion universal de 1867, ha recibido á estas horas 1,500 solicitudes de empleos para las oficinas, que subsistirán dos años, y apenas necesitarán veinte ó treinta empleados. ¡Y de eso se admira *La Patrie*! ¡Cuántas cosas pudieramos contarle de nuestra tierra! No hay duda que para el desarrollo de las oficinas presupuestadas todo el mundo es *Patria*.

El telégrafo ha comunicado la importante noticia de que ha entrado en el mar Rojo el primer barco que desde el Mediterráneo ha hecho la travesía por el canal del istmo de Suez. Ese acontecimiento es de inmensa importancia para España, y ha de influir mucho en el porvenir de nuestro comercio y hasta en la influencia política á que la nacion está llamada en los asuntos internacionales. De esperar es que no lo olvide el gobierno, y se apresure á realizar con el virey de Egipto los oportunos tratados.

*Toros.* Los Franceses se van acostumbando á nuestras diversiones que llamán *bárbaras*, nos alegramos que

nos imiten, por aquello de mal de muchos... En la ciudad de Nimes se han lidiado toritos españoles, con entradas de 36,000 almas; ¿hay aficion?.....

Dice un periódico de Madrid:

«El Sr. Sicilia, gobernador que ha sido de varias provincias, se dice que ocupará el destino de contador central de la Hacienda pública.

*Electricidad.* Acaba de hacerse en Cherburgo un experimento que puede llegar á tener inmensa importancia. Un buque de breves dimensiones ha navegado, maniobrando con gran facilidad y movido únicamente por la electricidad. Si esta experiencia tiene el mismo feliz éxito en los buques de gran tamaño, se hará una revolucion en el arte naval.

El resultado de las conferencias celebradas en Gastein, ha sido que Austria y Prusia convinieron provisionalmente en estas condiciones:

1.<sup>a</sup> Austria queda encargada de la ocupacion militar y de la administracion civil del Holstein.

2.<sup>a</sup> Prusia queda encargada de las mismas funciones en el Schleswig.

3.<sup>a</sup> Rendsburgo queda convertido en fortaleza federal ocupada por Prusia.

4.<sup>a</sup> Prusia tomará definitivamente posesion del Lanemburgo, cediendo á Austria sus derechos por una indemnizacion en dinero.

Dicese que el gobierno italiano realizará en su ejército una reduccion de 50,000 hombres, inmediatamente despues que se disuelvan los diversos campamentos de instruccion.

Desde mayo han sido licenciado en Nueva-York 700,000 hombres, quedando en activo servicio 330,000.

Dicen de Persia que ha sido tal la admiracion que ha causado el telégrafo eléctrico recientemente establecido, que las damas, en vez de llevar brazaletes, pendientes y collares de piedras finas, los llevan de alambre de telégrafos.

Un ciudadano de Lila (Flandes), M. Henri Crignon, que ahora reside en el departamento del Norte, acaba de inventar en union de uno de sus amigos, Mr. A. Castel, un aparato con el cual afirma poder dar á los sordos y particularmente á los sordos-mudos la facultad de oír.

Gracias á este aparato, para el que tiene privilegio M. Henri Crignon, ha conseguido, dice, hacer oír á los sordos-mudos. No duda que estos desgraciados puedan tambien adquirir el uso de la palabra.

El porta-voz inventado por M. Crignon está compuesto de planchas metálicas y no se aplica á las orejas la estremidad vibrante, sino que se coloca entre los dientes del sordo.

Este descubrimiento es bien digno de llamar la atencion

*Buena noticia.* Para tranquilidad de nuestros lectores, tomamos la si-

guientes líneas de un artículo publicado por uno de nuestros colegas dedicado á investigar si hay ó no cólera en Madrid. Entre otras cosas dice:

«Por mas que he tratado de saber la existencia de un caso bien caracterizado de cólera epidémico en Madrid, informándome de cuantos profesores y amigos he visto, no me ha sido posible recoger uno siquiera. Esto no implica para que en los grandes centros de aglomeracion de enfermos, como los hospitales, donde los padecimientos ordinarios son con frecuencia mortificados por las alteraciones permanentes atmosféricas, hayan podido observarse algunas de estas complicaciones.

De esto á la existencia del cólera epidémico en Madrid hay todavía, sin embargo, una gran distancia. Y aun, segun mi humilde opinion, por este mismo hecho, y por la buena salud que en la poblacion se goza, podria suponerse y yo no vacilo al decirlo, que si tal hecho ha existido, es indudablemente indicio seguro de que cuando en Madrid no se ha desarrollado ya el cólera, podemos dormir tranquilos, en la seguridad de que no nos molestará.»

*Efectos del vicio.* Leemos en nuestro colega *El Pueblo*.

«Acaba de suceder uno de esos hechos que conmueven profundamente á las almas honradas, y que son las consecuencias de la vida desordenada de muchos jóvenes y de no pocos padres de familia. Hé aquí la historia que se nos ha contado.

D. X., hijo de una familia distinguida de Extremadura, fué llevado por uno de esos miserables que viven en la corte del engaño y de la estafa, á una de las muchas é inmorales casas de juego que existen en Madrid.

Escitado el joven provinciano por las seducciones de las primeras y fáciles ganancias, continuó concurriendo al referido tugurio, hasta que cambiando la suerte de un modo repentino y decidido, no sólo perdió el incauto joven todo el dinero que habia ganado, sino cuantos fondos habia recibido de sus padres para invertirlos en asuntos de comercio.

Cuando el desdichado provinciano no tenia ya recursos con que alimentar su naciente pero violenta pasion al juego, hizo uso del crédito que su infeliz y anciano padre le habia abierto en esta corte, á favor del cual recogió sumas de consideracion, que todas pasaron al bolsillo de los truanes que le estaban engañando.

Veinticuatro horas despues de estos sucesos, lloraban algunos buenos amigos al lado de un cadáver. Este cadáver era el de nuestro joven, quien, no pudiendo sufrir el inmenso infortunio de que era victima, se dió la muerte para no sobrevivir á su deshonor y su desgracia.

Este es el suceso que hemos oido referir, y que dá una triste idea del celo de nuestras autoridades, quienes con su negligencia dan pábulo á que se aumenten esos focos de inmoralidad que se llaman casas de juego. Escitamos á la prensa para que levante su poderosa voz contra tan repugnantes y tristes hechos.

Segun las últimas noticias traídas á Europa por los periódicos de América el Sr. Marcoartú habia llegado á Nueva-York. Los diarios de la capital se ocupaban del proyecto de este ingeniero español, que sigue en negociaciones

con diversos Estados de la América del Sur para llevar á cabo su plan de union telegráfica entre los dos mundos por la via del Océano meridional, que ofrece más facilidades y es de interés más general que la línea de Irlanda á Terranova. Sabemos que recientemente el capitán general de Puerto-Rico ha recomendado al gobierno el plan del señor Marcoartú, que es el concesionario de los cables de las Antillas. Los periódicos de Cuba y Puerto-Rico han aplaudido esta concesion.

Leemos en alguno de nuestros colegas que los compradores de bienes nacionales de la provincia de Valladolid se hallan en la situacion mas desgraciada y en peligro casi de perder las fincas que compraron hace cinco años. Entonces los productos de las mismas tenían un precio elevado, y con arreglo á él hicieron las pujas; pero en el dia, paralizado completamente el comercio por efecto de la crisis que afecta á toda España, pero muy particularmente á la provincia de Valladolid, se hallan en la imposibilidad de hacer los pagos que van á vencer, pues ni aun dando en fianza las fincas encuentran dinero.

Este dato es muy digno de tomarse en cuenta, porque muchas otras provincias se hallan en el mismo caso que Valladolid.

Leemos en un diario de noticias:

«Por la direccion general de Beneficencia está á punto de terminarse el expediente instruido para construir en las dehesas de Amaniel el manicomio modelo de Madrid, dotándolo de aguas suficientes y haciendo las necesarias plantaciones para recreo y comodidad de los acogidos. Tambien está á punto de ultimarse en la misma direccion el expediente para el manicomio central de Galicia y Asturias, que deberá establecerse en un monasterio de Santa Maria de Conjo, respetando la fachada del edificio como una de las mejores obras de arquitectura que existen en España.»

No podemos menos de ver con placer los importantes y rápidos adelantos que hace la industria en nuestra patria, adelantos que nos librarán, en una época no lejana, del tributo que hoy pagamos á la industria fabril extranjera.

Decimos esto, porque sabemos que la junta de fábricas de Béjar pondrán muy pronto en actividad un telar mecánico cuya aplicacion emancipará al operario del trabajo rudo y penoso, que hace de él un verdadero autómatas.

Nos limitariamos aquí á felicitar á la junta de Béjar al verla caminar con tan noble empeño y seguro paso por la fecunda via del progreso, pero habiendo sabido, con asombro, que apareció en dicha ciudad un pasquin en el que se incitaba á los operarios á que quemasen las máquinas de las fábricas, es nuestro deber dirigir nuestra voz leal y amiga á los honrados hijos del trabajo, y nuestras mas energicas y severas censuras á los malvados que, tomando por viles instrumentos, tal vez de sus criminales pasiones políticas, á los que ganan el sustento con el sudor de sus frentes, pretenden precipitarlos en la ruina y la desgracia.

Sepan, pues, los honrados operarios de Béjar que los que á tan inicuos hechos pretenden impulsarlos, no son, no pueden ser liberales, porque los que

aman la libertad aceptan el progreso en todas sus manifestaciones y en todas sus regeneradoras consecuencias. Y no es verdad, aunque se lo digan, que la aplicación de la mecánica a la industria disminuye los salarios; antes por el contrario aumenta la producción, la perfecciona y lleva a nuevos mercados en donde anteriormente no había penetrado.

Sin la aplicación de las máquinas a la industria no contarían Inglaterra, Bélgica, Francia y los Estados Unidos los millares de operarios que hoy alimentan sus fábricas, ni hubieran aumentado sus jornales, ni su prodigioso comercio se extendería a todos los pueblos de la tierra.

Tal vez no haya en España un centro fabril que sienta más la necesidad de introducir reformas en su sistema de fabricación que Béjar, pues para dar salida a los paños tienen que competir con el extranjero, con Alcoy y Cataluña; y como respecto a estos países se halla tan atrasada en punto a la maquinaria, el día en que un gobierno liberal rebaje los derechos arancelarios, su industria morirá y el nombre de Béjar desaparecerá del mundo industrial, si no realiza dichas reformas.

Antes que esto suceda, rechacen los operarios los criminales y funestísimos consejos que hombres perversos les dan, y tenga por sus mejores amigos a los que, introduciendo máquinas de una manera paulatina y conforme a los adelantos del siglo, aseguran el porvenir de la industria, al par que el bienestar de productores y con consumidores. Así y solo así es como llegan los pueblos a ser ricos, libres y felices: obrar de otro modo sería vivir en la miseria, en la esclavitud y en la deshonra.

## GACETILLA.

—Las noticias que tenemos de todos los puntos en que se había manifestado el cólera mórbido, tanto Nacionales como extranjeros, son sumamente satisfactorias, por cuanto de una visiblemente, con menos invasiones en todos y de mejor terminación, y en la mayor parte de nuestra península han transcurrido dos ó mas días sin ningún caso nuevo. No obstante aconsejamos la mayor constancia en la buena higiene, por cuanto no es raro observar en dicha epidemia estos lucidos intervalos, y aparecer de nuevo haciendo de las suyas.

—Teatro.—La noche del Jueves se puso por primera vez en escena la zarzuela *Pan y toros* en el coliseo del Hospital. No entraremos en comparaciones siempre odiosas respecto de la ejecución, que fué regular, pero a la vez que describimos la función, notaremos los defectos advertidos. Entre lo más agradable y de efecto para el público en la parte lírica, son las seguidillas con acompañamiento de bandurrias y guitarras, y toda la animación que despertaba en Madrid la parte de que nos ocupamos, produjo una sensación pasajera, porque no se oían los instrumentos principalmente obligados.

La Srita. Esteban vistió con bastante propiedad, é interpretó con naturalidad el carácter de Doña Pepita, tan difícil de desempeñar.

La Sra. Hueto en el de princesa de Luzán que tanto se presta á captarse las simpatías del público, declamó regularmente y cometió el gravísimo defecto de vestir de capricho y no cual cumplía al notable carácter del personaje á quien debía imitar.

La Sra. Perez comprendió bien y desempeñó del mismo modo la parte de Tirana.

Las demas señoras hicieron mas de lo que debía esperarse.

Judez y Allú en los papeles de Capitán y Abate satisficieron ampliamente los deseos del público, que les dió repetidas muestras de simpatías colmándoles de aplausos.

Cubero, Santaco'oma, Gonzalez, Yust etc., llenaron su deber.

El decorado del primer acto no presentó la pradera orillas del Manzanares cual era de desear, y el puente de Segobia, estaba tan mal figurado, que hasta dificultaba el paso.

El del segundo ni presentó la casa semi derruida con propiedad, ni mucho menos el palacio, porque en lugar de fachada con balcones, aparecía una galería con arcos góticos.

En resumen, la composición gustó y dará buenas entradas, pero desagradó mucho que se utilizaran trastos viejos para el decorado, faltando á las exigencias del autor.

La concurrencia fué grande, y el desorden producido por un número determinado de personas, disgustó á la generalidad que no podía oír por el constante murmullo; esperamos que la autoridad corrija á los causantes de escenas tan desagradables, indignas del culto pueblo Salmantino.

En la noche del Viernes se repitió la función en el teatro del Liceo, y el decorado era excelente. El del primer acto presentaba la vista de Madrid y del palacio real, y el del segundo imitaba perfectamente lo que tanto había llamado la atención en la corte. La ejecución fué mejor que la noche anterior, no siendo posible exigir mas en una provincia de segundo orden. La concurrencia numerosa y escogida, sin que se advirtieran los desórdenes que nos han obligado á llamar la atención de la autoridad. Gustó mucho la plegaria y final del segundo acto, y algunas otras piezas de canto que fueron repetidas.

—Que se corrija.—El día de la función a beneficio del Hospital, á la hora designada para la venta de las localidades no abonadas, se acercaron varios sujetos á la cobranza del teatro con el objeto de adquirirlas, y por haber dispuesto de ellas anticipadamente y sin anuncio previo, se vieron defraudadas las esperanzas del público. Sabemos que esta se hizo sin auencia de la autoridad, y esperamos que se avite para lo sucesivo, á fin de impedir los conflictos que pudieran ocurrir.

—Dícese que Doña Policia Urbana sigue ocultándose, hasta que termine un plazo que parece se ha concedido para poner en práctica el bando del Sr. Gobernador. ¿Qué tal? si el cólera nos hubiera visitado, nos habria sorprendido sin aviso de su arribo á esta capital.

—La calle de San Juan de Sahagun, antigua de Tente-necio, bajada á la puerta del rio, pide socorro y alivio en su superficie para obsequiar á los muchos que tienen la amabilidad de visitarla, que de no acceder á su súplica, su mucha pendiente la pondrá en el caso de fracturar las costillas de sus parroquianos y parroquianas.

—Desinfectante.—Si hemos de creer á un autor alemán, el café recién tostado posee propiedades altamente desinfectantes. Una habitación en la que permaneció varios días carne en descomposición, fué desinfectada introduciendo en ella por algunos instantes 500 gramos de café recién tostado.—En otra bastaron 90 grámos para hacer desaparecer el olor de amoníaco é hidrógeno sulfurado que contenía. Segun el autor indicado, destruye el olor del almizcle, del castoreo y de la asafétida. El procedimiento consiste en quebrantar el café y depositarlo sobre

una lámina de hierro calentada suficientemente para comunicarle un color negruzco.

—Un sacerdote predicaba la pasión de Cristo. Despues que hubo enumerado todos sus tormentos, preguntó uno de los oyentes:

—Padre ¿fué casado el Señor?

—No hombre, contestó el predicador.

—Pues siendo así, dijo el otro, nó supo el Señor lo que era padecer.

—Nota de los precios que han tenido los granos y artículos de consumo que se espresan á continuación en el mercado del día 26.

Carne de vaca, libra, 2,12.—Id. de carnero 2,24.—Id. de tocino 3,25.—Patatas arroba 3 50.—Fanega de trigo de 1.º 30,59 —Id. de 2.º 29,50.—Id. Rubion 27,50.—Id. centeno 19,50.

## POESIA.

LO QUE VA DE LA ILUSION  
A LA PURA REALIDAD.

Es cierto que te he querido  
Con amor tan singular,  
Que, cual á una casta Diva,  
Te adoraba, ¡voto á san!...  
Me inspiraste, escribí versos,  
Canté tus gracias sin par;  
Y cuando ahora los leo  
Digo que soy un pausan....  
¡Lo que va de la ilusion  
A la pura realidad!

En descargo de mis culpas  
Y del precepto pascual,  
Que á cumplir voy este año,  
Confieso tanto desman:  
Mentiras de tomo y lomo  
Que aduge, sin reparar,  
Que una cosa es la ilusion,  
Otra la pura verdad.

Tu retrató, de mil formas,  
Tracé entusiasta, ideal,  
Inspirado, cual poeta.  
En la region divinal;  
Que erás Sifide y Ondina,  
Y Sirena de la mar,  
Mi tormento, mi ilusion,  
Nada de exacta verdad.  
Oye pues, mal que te pese,  
Lo que voy á declarar;  
Porque, si ciego ayer fui,  
Veo ya con claridad.  
¡Lo que va de la ilusion  
A la pura realidad!

Tus formas tan elegantes,  
Tan esbeltas, tan sin par,  
Que en romances y letrillas  
Consignadas dejé ya;  
Me parecen hoy prosáicas,  
Desmádejadas, sin sal,  
Rojutas, amojamadas,  
Sin tripas y sin cuajar.  
¡Lo que va de la ilusion  
A la pura realidad!

Tus ojos, que, cual luceros,  
Les hacia yo brillar,  
Y me robaban la calma,  
Y me hacían delirar;  
Hoy me parecen tan lánguidos,  
Sin espresion, sin iman,  
Que ni me altero al mirarlos,  
Ni siento me miren mal:  
Ayer fué todo mentira,  
Hoy positiva verdad.  
¡Lo que va de la ilusion  
A la pura realidad!

Tus undivagos cabellos  
Eran de seda un ramal,

Mas negros que zarzamoras  
O azabache de lustrar;  
Y hoy me parecen tan sucios,  
Tan ásperos, sin peinar;  
Que, mas de elegante dama,  
Son de jítana procáz.  
¡Lo que va de la ilusion  
A la pura realidad!

Tus dientes, tan marfilíneos,  
Tu boca, cual de coral,  
Tus megillas, color rosa,  
Y tu géio angelical;  
Hoy son huesos, solo huesos  
De estructura desigual,  
Con algunos intersticios  
De los que cayendo van.  
¡Lo que va de la ilusion  
A la pura realidad!

El cuerpo tan ceñidito,  
Que á una mimbre comparar  
Solamente se pudiera  
Por su gracia singular.  
O á gentil, hermosa palma  
Cimbreadose sin cesar;  
Hoy descáderado, escueto  
Me parece por demás,  
Sérvible solo de manga,  
O de pendon de un lugar;  
Las gracias, que de tí huyeron,  
Me hicieron considerar,  
Que una cosa es la ilusion  
Otra la pura verdad.

Y si del físico paso  
A retratar tu moral,  
Entonces ¡ay! la ceguera  
Con que te ví, salta mas.  
Es tu fondo, hipocresía,  
Es tu genio, suspicaz,  
Y te falta, lo que sobra  
Al rey Salomon, cabal.  
Eres poco impresionable,  
Materialista quizá,  
Sin pizca de religion,  
Fria, apática, á cual mas;  
Y ya para vegestorio  
Te resta poco que andar;  
Con que así, fuera de engaños,  
La verdad, siempre verdad:  
¡Lo que va de la ilusion  
A la pura realidad!

## A POLONIA.

### SONETO.

Del Septentrion los déspotas te oprimen,  
Después de injusta y sanguinaria guerra,  
Y se reparten tu gloriosa tierra,  
Y en dura esclavitud tus hijos gimen.  
¡Por qué del Sur los pueblos no redimen  
Al pueblo heróico, cuyo pecho encierra  
El valor inmortal que les aterra,  
Ya que su nombre mágico sublimen?  
¡Mártir POLONIA! con tu sangre escrita  
La historia está de la insolente tropa  
Que tus antiguas timbres rescuita.  
Pero si bebes tan amarga copa,  
Y es tu verdugo el fiero moscovita,  
Caiga el baldon sobre la ingrata EUROPA.

DOMINGO DONCEL.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## ESCUELA

DE NOBLES Y B. A. DE SAN ELOY DE SALAMANCA.

Conclusion de la lista de los alumnos del curso de 1864 a 65 que han sido examinados en las tres secciones que comprende la enseñanza de esta Escuela, notas que han obtenido y premios que les han sido adjudicados.

### SECCION DE MÚSICA.

NOMBRES.	NOTAS.	PREMIOS.
<b>INSTRUMENTAL.</b>		
<i>Clase de Piano.</i>		
Alumnas.		
D. Rafaela Sanchez.	Buena.	
Raimunda Mezquita.	Notable.	
Lorenza Sanchez.	id.	Accesit.
Alumnos.		
D. Eugenio Rodriguez.	Aprobado.	
Lucas Prieto.	Buena.	
Tomás Breton.	Sobresaliente.	Medalla.
<i>Clase de Cuerda.</i>		
<i>En Violin.</i>		
D. Manuel Rodriguez.	Notable.	Accesit.
Ramon Crespo.	Buena.	
Manuel Oliva.	Notable.	Accesit.
Antonio Garcia Pascua.	Sobresaliente.	Medalla.
<i>En Violoncello.</i>		
D. Vicente Casado.	Notable.	Accesit.
<i>En Contrabajo.</i>		
D. Pedro Martin.	Sobresaliente.	Medalla.
<i>Clase de Viento.</i>		
<i>En Clarinete.</i>		
D. Pedro Nolasco.	Notable.	Accesit.
Jacinto Iglesias.	Buena.	
Benito Herrero.	Notable.	Accesit.
Blas Moro.	Buena.	
Santos Hernandez.	id.	
Gabriel Mulas.	Aprobado.	
Santiago Chapa.	id.	
Juan Cea.	Buena.	
<i>En Cornetin.</i>		
D. Eluterio Esquete	Sobresaliente.	Medalla.
Diego Espejo.	Notable.	Accesit.
Basilio Maillo.	id.	id.
Timoteo Elvira.	id.	id.
Nicolás Rodriguez.	id.	id.
Juan Gonzalez.	id.	id.
Sebastian de la Iglesia.	Buena.	
Emilio Yañez.	Aprobado.	
José Cea.	id.	
Agustin Salinas.	id.	
<i>En Trompa.</i>		
D. Magin de Dios.	Notable.	id.
Abelardo Corrales.	id.	id.
Mariano Sanchez.	Aprobado.	
Federico de la Rúa.	Buena.	
<i>En Fagot.</i>		
D. Severiano Perez.	Sobresaliente.	Medalla.
<i>En Oboe.</i>		
D. Ricardo Aguilera.	Sobresaliente.	Medalla.

En Bombardino.

D. Hilario Hernandez.  
Gabriel Iglesias.  
Ezequiel Hernandez.  
Casimiro Jorges.

Sobresaliente. Medalla.  
id. Medalla.  
Buena. Medalla.  
Notable. Accesit.

En Flauta.

D. Amador Isidro.  
Francisco Perez.  
Braulio Matias.

Sobresaliente. Medalla.  
Buena. Medalla.  
Aprobado.

Lo que se hace público por medio del presente periódico, para conocimiento de los interesados, en cumplimiento del reglamento de la Escuela. Salamanca Agosto 2 de 1865. = V. B. El Regente. El Conde de Francos. = El Secretario general interino, Epifanio Roldero.

## MAQUINA

### SEMBRADORA ESPAÑOLA,

INVENTADA POR

D. PEDRO MARTINEZ LOPEZ.

Su representante en esta capital es el licenciado D. Sandalio Gimenez, plazuela del poeta Iglesias de la Casa, núm. 5.

## TRIPAS SECAS DE VACA FRANCESAS.

S. VVULFF 279, RUE S. HONORI, EN PARIS,

pone en conocimiento de los consumidores que hallarán siempre de venta en su casa tripas secas de vaca francesas, en madejas, por paquetes de a 18 metros y 500 metros en cada fardo, ó sean 9000 metros. Se le puede escribir en español.

## ARRIENDO.

Se arriendan las dehesas del Zarzoso y Valmucina y una yugada de tierras en Rollan. De las rentas y condiciones informará en Salamanca su dueño D. Joaquin Carabias.

Quedan acotadas las mismas fincas desde la insercion de este anuncio en el Boletín oficial, y de consiguiente prohibido cazar y pescar en ellas sin previo permiso por escrito del propietario.

## VENTA.

Se vende una casa en la calle de San Pablo, número 17, de nueva construcción; quien quisiera interesarse en dicha compra podrá verse con su dueño, que vive en la misma calle, núm. 15.

En el almacén de frutos coloniales y ultramarinos de D. Vicente Gonzalez, establecido en la calle de Zamora, existe un abundante surtido de los siguientes artículos.

Azúcares á 48, 50, 54, 58 y 64 rs. arroba.  
Arroz á 29, 30, 32 y 36 id. id.  
Bacalao Noruega á 42, 44, 46 y 48 id. id.  
Id. escocia nueva á 56 id. id.  
Aluvas á 64 y 68 id. id.  
Aceite superior de 54 á 56 id. id.  
Jabon blanco á 50 id. id.  
Id. de Sevilla á 60 y 64 id. id.  
Pimiento á 40, 44, 50, 60 y 64 id. id.  
Cacaos á 5, 7 1/2, 8, 8 1/2, 9, 9 1/2, 10, 10 1/2 y 11 rs. libra.  
Canela fina de primera á 21 y 22 id. id.  
Bujías esteáricas á 5 1/2 y 6 id. id.  
Chocolates desde 4 1/2 á 10 id. id.  
Aceitunas Sevillanas y legítimas de Reina á 14 y 20 reales cada barril.  
Vino de Málaga y moscatel á 90 id. id.

### AVISO INTERESANTE.

En la calle de San Pablo de esta ciudad, números 7 y 29, comercio de D. José Manuel Campo, y taller de D. Antonio Gonzalez, hay un gran surtido de escopetas de uno y dos tiros, de piston, de los sistemas Lafuchaus y Riera, tan ventajosamente conocidos; revolvers de doble y sencillo movimiento, cachorrillos, pistolas y otras armas, cartuchos, pistones y varios utensilios de caza, todo á precios fijos y arreglados.

RESEÑA HISTORICA SOBRE LA HACIENDA PUBLICA EN ESPAÑA Y ARREGLO DE SUS DEUDAS, CON UN APENDICE SOBRE EL BANCO DE ESPAÑA, por D. Santiago Franco Alonso.

Esta obra está llena de interesantes datos, y de apreciaciones más que nunca importantes hoy en las actuales circunstancias, se vende á 8 rs. en el despacho de este periódico.

## DEL SOCIALISMO EN ESPAÑA

SEGUN LA CIENCIA Y LA POLITICA,

por

D. Julian Sanchez Ruano.

De este opúsculo de 125 páginas de lujosa impresión, que ha merecido entusiastas y múltiples aplausos de la prensa de Madrid y de provincias, solo quedan de venta los últimos ejemplares de la primera edición en la librería de Vazquez, al ínfimo precio de 5 reales.

Editor responsable, Juan Sotillo.

Imprenta de Sebastian Cerezo, calle de la Rúa, núm. 83.